



ROMANIA
PARLAMENTUL ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR

NOTĂ

privind întâlnirea informală a președintelui subcomisiei pentru drepturile copilului cu
Asociația Catharsis

Marti, 20 februarie 2024 a avut loc o întâlnire informală a președintelui subcomisiei pentru drepturile copilului, deputatul Cristian – Paul Ichim cu reprezentanții Asociația Catharsis. Discuția a avut loc în sala Comisiei pentru drepturile omului, culte și problemele minorităților din Camera Deputaților. La întâlnire au fost invitați toți membrii subcomisiei, precum și membrii Comisiei pentru drepturile omului, însă din pricina unor alte angajamente aceștia nu au putut participa.

Scopul principal al întâlnirii a fost prezentarea propunerilor venite din partea Asociației Catharsis pentru îmbunătățirea legii privind procedura de adopție. De-a lungul timpului acest act normativ a fost de foarte multe ori modificat, încercându-se de fiecare dată o îmbunătățire a procedurile. Adopția în România este indiscutabil o temă extrem de complexă, care creează de fiecare dată foarte multă dezbateră pătimașă. Și este firesc să fie așa, deoarece este vorba despre copiii care au nevoie de o familie, despre adulți care sunt dispuși să le ofere un cămin, iar la mijloc sunt procedurile instituțiilor responsabile.

În România sunt peste 40.000 de copii instituționalizați care au nevoie de o familie, dar numai 7000 dintre aceștia sunt adoptabili. Există un dezechilibru între numărul mic al familiilor atestate pe procedura adopției și numărul mare de copii care au nevoie de o familie. Totodată există în jur de 5000 copii din categoria celor eligibili pentru adopție dar care au fost refuzați în procedura de adopție din motive de sănătate, vârstă, etnie sau grup de frați. Se reduce șansa la adopție internă a copiilor mici și sănătoși care au frați mai mari cu probleme de sănătate, prin obligarea familiilor de a adopta grupul de frați.

Chiar dacă în ultimii ani, la presiunea organizațiilor neguvernamentale s-au făcut progrese în ceea ce privește simplificarea și flexibilizarea procedurilor de adopție, încă mai sunt situații acre au nevoie de atenție. De exemplu, mai este nevoie de intervenție în ceea ce privește clarificarea procedurilor în cazul românilor stabiliți în diaspora care vor să adopte în România. Există situații în care familiile renunță la atestatul dobândit pentru adopție din cauza dificultăților procedurale, iar perdanții sunt copiii eligibili la adopție, dar și statul care cheltuiește sume considerabile pe sistemul de instituționalizare. Ar fi nevoie de implementarea unui Registru la nivel național care să includă familiile care pot primi copii în plasament. Există situații în care familiile renunță la atestatul dobândit pentru adopție din cauza dificultăților procedurale, iar perdanții sunt copiii eligibili la adopție, dar și statul care cheltuiește sume considerabile pe sistemul de instituționalizare. Pe de altă parte, mutarea copiilor de la un asistent maternal la altul are consecințe devastatoare asupra dezvoltării emoționale și cognitive a copiilor. Toate recomandările propuse de către Asociația Catharsis au fost consemnate de către președintele subcomisiei pentru drepturile copiilor și va urma etapa destinată analizei de oportunitate.

La finalul dezbaterilor, președintele subcomisiei, deputatul Cristian Ichim a punctat faptul că apreciază esența discuțiilor purtate în această întâlnire și cu siguranță mai sunt multe subiecte de interes din cuprinsul legii care merită o dezbateră mai largă. Este esențial să fie implicați în viitoarele dezbateri și ceilalți factori de decizie cu responsabilitate în acest domeniu, atât din spectrul guvernamental, cât și dintre profesioniștii care lucrează în teren în cazurile de adopție. Ca orice act normativ și această lege este perfectibilă, în special după ce sunt ascultate toate opiniile și cântărite toate argumentele, având în minte de fiecare dată că în orice măsură propusă interesul superior al copiilor este o prioritate.

Deputat neafiliat din Circumscripția nr. 4 Bacău

Cristian-Paul ICHIM